

## ***Секция 9***

### **Экономические проблемы перерабатывающих отраслей АПК**

УДК 336.764.25

#### **О ПРИМЕНЕНИИ ЛЬГОТ ПО НАЛОГУ НА ДОБАВЛЕННУЮ СТОИМОСТЬ**

*E.I. Васильева*

**УО «Могилевский государственный университет продовольствия»  
Могилев, Республика Беларусь**

Законом Республики Беларусь от 29 декабря 2006г. № 190-З «О внесении дополнений и изменений в некоторые Законы Республики Беларусь по вопросам налогообложения» в п.п. 2.11, 2.12 статьи 3 «Обороты по реализации товаров (работ, услуг), освобождаемые от налогообложения» Закона Республики Беларусь «О налоге на добавленную стоимость» от 19.12.1991 г. №1319-ХП внесены дополнения.

Согласно новой редакции этих подпунктов освобождаются от налогообложения обороты по реализации на территории Республики Беларусь жилищно-коммунальных и эксплуатационных услуг, оказываемых физическим лицам, а также объектов жилищного фонда, не завершенных строительством объектов жилищного строительства и работ по строительству и ремонту объектов жилищного фонда по перечням таких работ и услуг, утвержденным Президентом РБ.

Поскольку в настоящее время перечни таких работ (услуг), утвержденные Президентом РБ, отсутствуют, то по работам (услугам), выполненным (оказанным) и оплаченным с 1 января 2007 г., применение льготы по налогу на добавленную стоимость пока невозможно.

Аналогичная ситуация существовала и в 2006 году. При этом перечни льготируемых объектов принимались в течение февраля-августа 2006 года, а их действие распространялось на товары (работы, услуги), отгруженные (выполненные или оказанные) или с 1 января 2006 года (т.е. задним числом), или со дня официального опубликования соответствующего Указа Президента РБ.

Во избежание подобных парадоксальных ситуаций, когда по Закону льготы существуют, а их практическое применение невозможно, целесообразно чтобы одновременно с утверждением изменений и дополнений в акты законодательства по налогообложению планировалось утверждение и необходимой для их действия нормативной базы (например, вышеупомянутых перечней льготируемых объектов).

Целесообразно также принимать Законы о внесении дополнений и изменений законодательные акты по вопросам налогообложения не последними числами года, а заранее, чтобы у налогоплательщиков было время и возможность для изучения изменившегося законодательства, что позволит избежать ошибок при его практическом применении.

УДК 631.242:51

#### **ПРОБЛЕМЫ ОПТИМИЗАЦИИ СТРУКТУРЫ ОБОРОТНЫХ АКТИВОВ ПРЕДПРИЯТИЙ ПЕРЕРАБОТКИ**

*T.A. Волынцевич*

**УО «Могилевский государственный университет продовольствия»  
Могилев, Республика Беларусь**

В процессе формирования и развития рыночных отношений весьма актуальной является проблема выживания и стабильного функционирования отечественных предприятий в условиях конкурентного рынка.

Производственный цикл каждого предприятия пищевой промышленности определяется ярко выраженной сезонностью. В перерывах между переработкой сырья на предприятиях осуществляются ремонтно-профилактические работы. Программой развития перерабатывающей промышленности Республики Беларусь предусмотрено дальнейшее наращивание производственных мощностей, расширение и техническое перевооружение основного производства с целью увеличения экспортного потенциала отрасли.

Предприятия отраслей переработки находятся в сложном финансовом состоянии, что обусловлено превышением темпов роста расходов над получаемыми доходами от видов деятельности. На финансовое состояние заводов повлияла также несвоевременность расчетов покупателей за отгруженную продукцию и необходимость привлечения заемных средств для финансирования основной

деятельности. Многие предприятия за счет своих средств авансируют сельскохозяйственные предприятия, что отвлекает из оборота долю средств и ухудшает состояние платежеспособности.

Почти все предприятия отрасли испытывают недостаток собственных оборотных средств. При нормативе не менее 30 процентов потребности, собственные оборотные средства у многих заводов утеряны и замещены банковскими кредитами и кредиторской задолженностью. Использование в обороте предприятий в основном заемных средств значительно снижает их уровень ликвидности, а уплачиваемые банку проценты увеличивают себестоимость и забирают значительную долю прибыли.

Приведенные факты говорят о том, что вопрос организации оборотных средств в пищевой промышленности имеет особую актуальность. В составе финансовых ресурсов предприятий отрасли оборотные средства занимают до 60%, поэтому правомерно рассматривать улучшение их структуры и использования как одно из направлений стратегии развития данной отрасли промышленности. От оптимальности структуры оборотных средств и источников их формирования зависит финансовое благополучие каждого предприятия.

Для оптимального функционирования отраслей переработки необходимо решить следующие задачи: сформировать эффективную и рациональную структуру экспорта и импорта сырья с соблюдением баланса экономических интересов страны, предприятий-производителей и населения; обеспечить государственную защиту внутреннего продовольственного рынка и экономических отечественных производителей продовольствия путем эффективных механизмов таможенных импортных боров; совершенствовать систему экономического стимулирования производства продукции.

УДК 336.22

## ПРОБЛЕМЫ ИНВЕСТИРОВАНИЯ КАПИТАЛЬНЫХ ВЛОЖЕНИЙ ПЕРЕРАБАТЫВАЮЩИХ ОРГАНИЗАЦИЙ АПК

Е.А. Быговская

УО «Могилевский государственный университет продовольствия»  
Могилев, Республика Беларусь

В условиях рыночных отношений основные средства являются фундаментом материального производства и экономического благосостояния государства.

В условиях структурных преобразований, макроэкономических диспропорций, изношенности основного капитала задачи по стабилизации процесса воспроизведения основных средств и их инвестирования приобретают особую актуальность.

Как известно, при переходе к рыночной экономике важнейшим принципом инвестиционной политики выступает переход от безвозмездных форм финансирования к возвратным инвестициям, то есть произошло полное сокращение ассигнований государственного бюджета на капитальные вложения. Отказ от бюджетного финансирования и перенос центра тяжести на децентрализованные финансовые ресурсы привел к резкому сокращению направляемых средств на инвестиции и, в первую очередь, на капитальные вложения.

Свертывание инвестиционной деятельности привело к сокращению и старению основных фондов перерабатывающих организаций АПК до предельного значения (50%).

Внутреннее инвестирование капитальных вложений организациями АПК осуществляется в основном в двух направлениях: за счет амортизационных отчислений и из прибыли (доминирующим является первое из них). Однако, как показывает практика, обновление основных фондов происходит замедленными темпами в основном из-за отсутствия финансовых ресурсов. Амортизационные отчисления не могут возместить в полном объеме воспроизведение основного капитала. Основной причиной снижения амортизации в инвестициях является неподходящее использование начисленного амортизационного фонда, частичный расход его не по назначению и вызывает замедление обновления основного капитала. Таким образом, очевидно, что необходимо совершенствование амортизационной политики, нацеленное на ускорение воспроизведения и обновления основного капитала.

Решением этой проблемы должна стать продуманная, эффективная амортизационная политика государства, важнейшей задачей которой является обеспечение сохранности средств амортизационного фонда и их целевого использования как источника воспроизведения основного капитала.